

# 中共十九屆五中全會下月26日召開 將審議「十四五」規劃文件稿

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局昨日召開會議，研究制定國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和二〇三五年遠景目標重大問題，審議《中國共產黨中央委員會工作條例》。中共中央總書記習近平主持會議。

會議決定，中國共產黨第十九屆中央委員會第五次全體會議於10月26日至29日在北京召開。

中共中央政治局聽取了《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和二〇三五年遠景目標的建議》稿在黨內外一定範圍和網上徵求意見的情況報告，決定根據這次會議討論的意見進行修改後將文件稿提請十九屆五中全會審議。

會議認為，這次徵求意見發揚民主、開門問策、集思廣益，廣泛聽取了黨內外各方面意見和建議。這期間，習近平總書記主持召開系列座談會，直接聽取社會各界對「十四五」時期我國經

濟社會發展的意見和建議。各地區各部門各有關方面和黨的十九代表對建議稿給予充分肯定，認為建議稿主題鮮明、立意高遠、目標明確、措施有力，同時提出許多很好的意見和建議。建議稿充分吸收了各地區各部門各方面意見和群眾期待、專家意見、基層經驗。這是我國社會主義民主的生動實踐。

會議強調，「十三五」時期是全面建成小康社會決勝階段，面對錯綜複雜的國際形勢、艱巨繁重的國內改革發展穩定任務，特別是面對新冠肺炎疫情嚴重衝擊，以習近平同志為核心的黨中央審時度勢、沉着應對，團結帶領全黨全國各族人民砥礪前行、開拓創新，奮發有為推進黨和國家各項事業，決勝全面建成小康社會、決戰脫貧攻堅取得決定性成就。「十三五」規劃目標任務即將完成，我國經濟實力、科技實力、綜合國力躍上新的台階。

會議指出，推動「十四五」時期我國經濟社會發展，必須堅持黨的全面領導，堅持和完善中國特色社會主義制度，不斷提高貫徹新發展理念能力和水平。必須堅持以人民為中心，堅持人民主體地位，維護人民根本利益，增進民生福祉。必須構建新發展格局，切實轉變發展方式，推動質量變革、效率變革、動力變革。必須堅持深化改革開放，強化有利於提高資源配置效率、有利於調動全社會積極性的改革開放重大舉措。必須堅持系統觀念，着力固根基、揚優勢、補短板、強弱項，注重防範化解重大風險挑戰。要健全規劃制定和落實機制，確保黨中央關於「十四五」發展的決策部署落到實處。

**制定出台中央委員會工作條例意義重大**

會議強調，制定出台《中國共產黨中央委員會工作條例》，是堅定維護以習近平同志為核心的

黨中央權威和集中統一領導的必然要求，是堅持和完善中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化的重大舉措，對全面加強黨的領導和黨的建設，堅定不移把中華民族偉大復興事業向前推進、奪取新時代中國特色社會主義偉大勝利具有重大而深遠的意義。《條例》對黨中央的領導地位、領導體制、領導職權、領導方式、決策部署、自身建設等作出全面規定，為加強中央委員會工作提供了基本遵循。

會議要求，中央委員會、中央政治局及其常務委員會的組成人員要帶頭執行黨章和《條例》等黨內法規，帶頭增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，帶頭從嚴要求自己，為全黨同志作表率。各地區各部門和廣大黨員、幹部要強化貫徹《條例》精神的政治自覺，確保《條例》精神和要求落實到黨和國家各項工作中去。

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）中國國家出入境管理局28日在京通報港澳居民來往內地通行證（即「回鄉證」）換發補發新政。據介紹，自2020年10月10日（下周六）起，港澳居民首次可在內地申請換發補發港澳居民來往內地通行證，即港澳居民可向全國任一縣級以上公安機關出入境管理部門申請，無需返回港澳地區辦理有關手續。



# 港人下周六起 可內地換領回鄉證

## 申辦手續條件未變 辦理時間縮至7個工作天

國家出入境管理局副局長尹成基表示，港澳居民來往內地通行證是港澳居民在內地的法定出入境證件，是港澳居民在內地的身份證明。港澳回歸以後，特別是粵港澳大灣區國家戰略的加快推進，港澳居民來往內地和在內地創業工作、學習生活的人數不斷增長。2019年，港澳居民來往內地2.15億人次，是1996年的2.5倍。

「過去，港澳居民在內地期間遺失證件過期或遺失、損毀，須返回港澳地區申請換發補發，增加了相關人員不必要的時間成本和經濟負擔。」他表示，為解決港澳居民出行過程中的堵點、痛點問題，積極回應港澳居民出

入境新需求，出入境管理局運用信息技術，深入推進「放管服」改革，推出在內地換發補發港澳居民來往內地通行證的新政。

**免返港辦理 料年省1.8億交通費**

尹成基介紹，此番出台的新政將在保持申請條件不變、申辦手續不變、審批要求不變的基礎上，為港澳居民帶來便利。一是就地就近申辦，不再往返費時費力。港澳居民在內地期間證件過期換發、遺失損毀補發可就近向公安機關出入境管理部門提出申請，無需再返回港澳地區辦理；二是

一次辦結，高效便捷。申請人可通過窗口申請、提交材料、繳納辦證費用、自願選擇證件郵寄服務，一次性完成所有申辦手續，辦證時間縮短為7個工作日，有緊急需求者還可通過「綠色通道」實現「急證即辦」；三是網上服務，精準貼心。

此外，港澳居民可通過出入境政務服務平台實現網上查詢受理地點、預約辦理時間、自助查詢辦證進度等多項「互聯網+」政務服務。尹成基強調，新政將惠及廣大的港澳居民，在大量節省時間成本的同时，亦減少經濟支出。「據統計推估，每年在內地申請換發補發證件的港澳居民僅交通費一項可節省約1.8億元人民幣。」

**廣東省網上預約換證流程**

- 進入「廣東省公安廳出入境政務服務網」，點入頁面上「預約申請」一欄
- 點選「港澳居民來往內地通行證預約申請」
- 在「選擇地市/省直」一欄選擇城市及該城市受理單位，之後在近7個工作日中選擇預約時間
- 填寫申請信息，包括港澳居民來往內地通行證號碼、聯繫電話、姓名等
- 確認申請信息後，即成功預約；然後按預約時間和地點，前往辦理

註：廣東省於早前提供就地換領補發服務

## 專人跟進證件寄發 保申請人資料安全

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）國家出入境管理局此番出台灣港澳居民來往內地通行證換發補發新政，係首次在內地進行製作發放，故此保證證件質量以及安全簽發管理方面問題備受關注。對此，國家出入境管理局出入境管理信息技術研究所副所長包勇強表示，證件的製作和寄發工作將全面強化信息數據管理，採用專網專用措施，確保信息數據傳輸安全。同時，還將開闢綠色通道、優先處理、專人跟進、主動監控等服務措施，保障證件安全、及時、準確送達。

**全國統一製證 省成本保質量**

「出入境管理信息技術研究所作為中國出入境管理局直屬事業單位，承擔了此次港澳居民來往內地通行證的製作和寄發工作，採取了一系列措施確保證件安全、高效、有序簽發。」包勇強介紹，製證將首次採取集約化製證模式，使用中國首套自主可控的證卡個性化製證系統，進行全國集中統一製證，確保證件製作工藝和質量標準統一，既節約了運行成本，又縮短了製證周期。

在信息數據管理方面，將進行全面強化管理，通過全流程的信息化管

理，實現與港澳地區製證數據同步實時交互，同時採用專網專用措施，確保信息數據傳輸安全。此外，還將加強證件製作培訓演練，並採取安全高效的郵寄服務。「專門挑選政治素質過硬、專業技術能力強的民警承擔任務，組織開展多輪業務培訓、演練和考核，確保製證效率和質量。」

包勇強強調，港澳居民來往內地通行證是港澳居民在內地的身份證明，證件安全寄遞至關重要，有關部門將採取開闢綠色通道、優先處理、專人跟進、主動監控等服務措施，保障證件安全、及時、準確送達。

# 解放軍4海域同日軍演 學者：達一定警告目的

中國海軍局網站28日發布航行警告，分別在四大海域進行軍事演習，包括黃海南部實彈射擊，渤海海域、東海海域實彈訓練和南海西沙群島進行軍演。有報道指這是國慶前的演習，值得關注；軍事專家稱，這是例行性的合練，但是已經達到了一定的警告目的。

據各海軍局公告，黃海南部9月28日至30日每天8時至18時，在多點連線範

圍內進行實彈射擊；渤海9月28日5時至12時，在多點連線所圍海域執行軍事任務；東海9月28日7時至18時，在多點連線水域範圍內進行實際使用武器訓練；南海9月28日7時至15時，在多點連線範圍內進行軍事訓練。除了黃海，其餘均是在一天內的臨時演習。

實際上，解放軍8月下旬就曾在黃海、東海、渤海、南中國海四大海域組織多場軍事活動，包括武器實彈射擊演習和相關軍事訓練。

正值台海局勢緊張、美國又派偵察機到南海上空偵察之際，解放軍同一天在四大海域的演習也被放大解讀。新加坡《聯合早報》稱，這意味著時隔一個月，解放軍再次在短時間內在四大海域進行密集軍演，且演習日期就在10月1日國慶前夕，值得注意。

**「正告美方一些人勿輕舉妄動」**

「四大海域演習應該只是例行性，其中有信息操作的空間，對周邊國家有某

種程度的施壓及表態，包括美國近期對中國的施壓。」台灣「國策研究基金會」高級助理研究員揭仲接受採訪時說，「解放軍不必像1996年那樣特意搞一個大演習，只要釋放演習訊息，就已達到警告台灣的政治目的，也不會過分升高區域安全風險。」

軍事專家、鳳凰衛視評論員宋忠平對記者表示，同日四大海域聯合軍事演習，是整個軍事演練計劃的一部分，之前在各個海域分別舉行軍事演習，到了

一定階段會形成合練演習，來展示在同一時刻、不同地域、不同方向，打贏軍事衝突的能力。

就在演習當天，中國外交部發言人汪文斌就南海問題回應指，美國已經成為南海和平穩定的最大威脅，國際社會和地區國家必須高度警惕。中國有決心有能力堅定維護國家主權和領土安全，並將繼續堅定地與地區國家共同維護南海的和平穩定。「我們正告美方一些人，不要輕舉妄動。」

■中通社